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у ви ду сво је вр сног ме гакњи жев но и сто ри о граф ског мо за и ка оста је јед
ним од не сум њи вих те ме ља сва ког бу ду ћег на по ра да се укуп на срп ска 
књи жев ност што пот пу ни је на уч но са гле да. Нај зад, што је мо жда још 
ва жни је, да се из но ва про пи ту је и ка да год је то по треб но – из но ва пре
вред ну је. 

Др Вла дан С. БАЈ ЧЕ ТА
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У ДА ХУ С ПРИ РО ДОМ

Ми ро слав То до ро вић, По нАД ру кО пи са, Рев ни тељ, Ниш 2019

По све ће ност пје сми и ње ним све ве ћим иза зо ви ма уви јек ће има ти 
сво је ода бра но мје сто у ср цу истин ских про ла же ња и ула же ња у (и) кроз 
жи вот, и пот пу ну осје ћај ност да се по е зи ја но си у чо вје ко вом ти је лу УНУ
ТРА, као одје ћа спо ља. Та ко бих у јед ној ре че ни ци опи са ла ве ли ког, истин
ског по све ће ни ка и ства ра о ца по ет ске ри је чи, Ми ро сла ва То до ро вића.

У два де сет че твр тој об ја вље ној књи зи по е зи је, ин те ре сант ног на
сло ва По нАД ру кО пи са, То до ро вић је остао вје ран од но су: пи сац и ње
го во дје ло. Упо тре бља ва ју ћи ве ли ка сло ва усред ри је чи („АД” и „О”) у 
са мом на сло ву књи ге, пје сник је оста вио мо гућ ност чи та о цу да сам, по 
свом осје ћа ју би ра на слов, па би мо гао да сто ји и ова ко: „АД Опи са” или 
„По нАД Опи са”. На тај на чин осми шља ва пер спек ти ву зна че ња и зна
ча ја пје снич ког из ра за, та ко да чи та о ца, од но сно пје снич ког сла до ку сца, 
упу ти у ду бље, ис тра жи вач ке и пје снич ке ру дар ске ис ко пи не, ски да ју ћи 
слој по слој по ет ских сли ка из ко јих је мо гу ће, вар ни че њем ко ва ни ца, 
сте ћи пот пу но дру гу по јав ност и ми са о ну кон струк ци ју. То до ро вић је, 
већ одав но, сво јим ко ва ни ца маасо ци ја ци ја ма по стао пре по зна тљив, ка ко 
у по е зи ји и про зи, та ко и у огле ди ма, за пи си ма, ко лум на ма, па чак и на 
дру штве ним мре жа ма, умре жа ва ју ћи се „УВек”.

Да ли је ри јеч „По нАД” не што што је уо би ча је но из над све га, из над 
чо вје ка и ства ри, из над жи во та и при ро де, ар ти ку ли шу ћи тај од нос од
о зго, са ви си не, ода кле се ви ди оно што мно ги ма ни је да то? Ов дје је ри јеч 
о ру ко пи су у ко јем би тре ба ло учи ни ти „ро во ко пач ке” на по ре, ка ко би 
се ис ко па ла (из ње дри ла) су шти на, што и је сте свр ха по е зи је.

Оту да, дру гим ди је лом ри је чи („АД”), сам пје сник нам от кри ва да 
ући у пје сму ни је јед но став но и да тре ба учи ни ти до ста тру да и сна ге, 
у за ви сно сти од спо соб но сти оно га ко ји чи та, јер ри јеч Ад је грч ког по
ри је кла, и у пре во ду зна чи па као, му чи ли ште...
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За то, ула зе ћи по ла ко и си гур но у по ет ска, баш као и руд на бла га, 
от кри ва ју ћи по зна то и не по зна то, дâ се при ми је ти ти пје сни ко ва не по
мир љи вост са мно гим до га ђа ји ма ко ји ни су про из вод ње га са мог, не го 
дру штве них про мје на код нас и у сви је ту.

Сто га, пје сник се нај че шће окре ће при ро ди као суд би ни у ко ју може 
да се скло ни као у птич ји пјев, свје тлост ју тра, трав ку, ка мен, под ти
ши ну ви ди ка или др ве та да по зла ти стих.

Књи га по е зи је По нАД ру кО пи са по ди је ље на је у не ко ли ко ци клу
сних цје ли на: „Ви де лом ја ве”, „За у ста вље на све тлост”, „По сле све га 2”, 
и „AP PEN DIX”.

Већ у пр вој пје сми, пр вог ци клу са („Пеј заж/и ових сти хо ва”), пје
сник на го вје шта ва мо ти ва ци ју и ње не „по сље ди це” у на ред ним пје сма ма 
у књи зи, јер нас на са мом по чет ку упо зо ра ва да мо три пеј заж и кроз ње га 
раз ли ста ва уни вер зум ме та фо ре ко ји ће се до го ди ти кроз сти хо ве/сли ке, 
из ме ђу ко јих ста вља знак јед на ко сти, јер ће се упра во и сам упу сти ти 
да пу тем асо ци ја ци је оста не на за по че том пла ну. 

Ју тро је у не на пи са ној пје сми, што је до бар знак за бу ђе ње, про свје
тље ње и освје тље ње но ве пје сме. Али ка ко је жи вот скро јен од па до ва 
и успо на, та ко и пје сма, да би по ста ла ви дљи ва и упе ча тљи ва, мо ра про ћи 
кроз уну тра шњи раз го вор пје сни ка са са мим со бом, кроз ње го ве ми сли, 
гр мља ви ну из ме ђу бр да, по том кроз ти ши ну ко ја че ка да бу де при ми је
ће на („Ме та фо ра опи са мо јих”). Оту да је и „Бож ја ви зу ра у еп ском пеј
за жу ове књи ге / ове тач ке” („Ви де лом ја ве”), пје сма ко ја је на пи са на у 
Тре шње ви ци, 16. апри ла 2013, ина че пје сни ко вом род ном мје сту, гдје се 
увијек осје ћа здра во и уз ви ше но; гдје је је ди но мо гу ће би ти „уса мље но 
др во у вр ле ти”. Ту се је ди но „при зи ва ју” раз ли чи те асо ци ја ци је, јер пје сма 
о др ве ту по ста је са мо по вод да пје сник при ми је ти и све оста ло што га 
окру жу је и у ствар но сти и у ма шти, ко је га са ме при зо ву у треп та ју ли
шћа док чи ни „исто ри ју по е зи је”; али и у ап страк ци ји ко ри је ња ра зно
ра зног др ве ћа и ље ко ви тог би ља што „ни че” у ми сли ма. Око ло шу ме ри
је чи на тре ну так отва ра ју ми ле ни ју ме и при че ко је ни кад не из не вје ре, 
чак ни „то мо ве ва ви лон ског зи да”, да шак зе мље и ње них исти на, ју тар њу 
свје тлост ко ју по ис то вје ћу је са би блиј ским ли стом по ди жу ћи је у са ми 
врх Ло го са.

Ка ко сам већ на гла си ла да је пеј заж основ ни мо тив ове књи ге, о 
то ме свје до чи пје сни ков чест бо ра вак у при ро ди и су о ча ва ње са ње ним 
не ми нов но сти ма. Пје сма „Скулп ту ра од кро шње ста ре ја бу ке” јед на је 
од пје са ма ко ја би ме уви јек при ву кла да се по но во вра тим иш чи та ва њу 
ове књи ге. За то јој се по себ но и обра ћам, као ми ље ни ци ко ја ме оп чи
ни ла из ви ше раз ло га. Пр во, на слов пје сме је мно го зна чан и оста вља нас 
у увје ре њу да је ја бу ка жи ва, иа ко бож јим си ла ма, осу је ће на од за ми сли 
оног ко ји ју је са дио и због че га јој ту мје сто и при па да. Скулп ту ра је 
ва јар ско умјет нич ко дје ло, ко је обо га ћу је би ло ко ји про стор у ко ме се 
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на ла зи, а наш пје сник, удах њу ју ћи жи вот ја бу ци, из не на да по ста је умјет
никскулп тор, ко ме тре ба вје ро ва ти. До во љан је чак и „не мио” по вод, 
па да се на нај јед но став ни ји, али и нај е мо тив ни ји и је ди но мо гу ћи на чин, 
ис ка же љу бав пре ма ста блу ја бу ке: „ПО СЛЕ не по го де у воћ ња ку оста у 
тра ви сло мље на / Кро шња сте ре ја бу ке Хуј ве тра гр мља ви на / С ма гле ним 
обла ци ма из ме ђу там них бр да све се сти ша са мо / Сло мље на кро шња је 
све до чи ла о по ру ци не ба” („Скулп ту ра од кро шње ста ре ја бу ке”). Ових 
не ко ли ко сти хо ва до ча ра ли су нам ци је лу при чу јед но га да на, прет по
ста вља ју ћи у се би олу ју, ко ја по сли је све га оста вља сли ке као про из вод 
гр мља ви не, вје тра, обла ка, ки ше... и на кра ју узроч нопо сље дич ну ве зу: 
сло мље ну кро шњу.

Кроз ову пје сму То до ро вић је осли као и свој лик, за ко ји се с пра вом 
мо же ре ћи да је чо вјек при ро де и ње ног очу ва ња и чу ва ња у свом „жи
вот ном да ху”, те мо тре ња и ка да ни је с њом у ди рект ној ве зи. Та уве за
ност са при ро дом пје сни ка учвр шћу је као пје сни ка – свје до ка вре ме на, 
ко јем је те шко да га пре ћу ти. Из тих раз ло га, да ни ма, па и го ди на ма ћe 
га ста бло ја бу ке ве за ти ка ко за не по го де, та ко и за за ви чај но ко ри је ње, 
оца и ње го ву сје ки ру, ку ћу и окућ ни цу, али и за ко мад не ба, ни је мог свје
до ка све га што се го ди на ма зби ва ло „по нАД”. Ја бу ка ни је од ба че на, са мо 
се бож јом си лом и пје сни ко вом ру ком пре се ли ла у дру ги об лик, у скулп
ту ру на лик жи во ти њи, ко ја је и да ље чу вар при ро де, као и жи во ти ње, 
те ма ле дра го цје но сти ко ја опле ме њу је баш као и пје сник Ми ро слав 
То до ро вић, ус пи јев ши за жи во та да бу де њен дио. 

Сло мље ној кро шњи дах жи во та из се бе ду нем
У скулп ту ри и сам да се на ђем.

Пје сник све вре ме не те ме по ве зу је са оним те ма ма без ко јих би 
ула зак у ње го ву по е зи ју био не мо гућ: „Гдје је бра ва? / Ку ћа? / Уку ћа ни?” 
Ту се огле да у сим бо лич кој стра ни сво је по е зи је, јер ко би дру ги не го кључ 
у ру ка ма зна них и не зна них био свје док „зе маљ ске исти не”, а с тим у 
ве зи и по ру ке за „Све/Т/ пла ве / У да љи ни ниг ди не”. Ода тле за сја „Глас 
Бож ји / Или то бе ше ми сао пе сни ка / Ср бо љу ба Ми ти ћа”, ко ји за си гур но 
са да сви је тли по над жи во та, иа ко га сма тра ју укле тим срп ским пје сни ком, 
јер ро див ши се у се лу код Ма лог Цр ни ћа, ту и оста је до кра ја жи во та. 
То до ро вић не за бо ра вља пи сца из око ли не, ко ји је та ко ђе „дру го вао” са 
на род ним је зи ком из кра ја у ко ме је ро ђен. Оп шти на Ма ло Цр ни ће, 2006. 
го ди не, уста но ви ла је књи жев ну на гра ду ко ја но си име „Ср бо љуб Ми тић”.

У са рад њи са при ро дом, пје сник је из ње дрио штап („по ро ди ца 
мо јих шта по ва”), би ло да је ри јеч о гра бо вом из дан ку, зо ви ном, ље ско вом, 
или кру шки ном ма дља ру. Углав ном, има ју моћ да за јед но са пје сни ком 
ко ра ча ју, ка ко кроз ста зе и вр ле ти, та ко кроз жи вот, та ко и сим бо лич ким 
прав цем кроз пје сму, са ко јим пје сник осје ћа моћ има ги на ци је и про свје
тље ња по е зи је „од иско на”.
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Из при ро де по су ђу је бо је за пје сму, јер му се ри је чи у пје сми „зе ле
не”, а пје сма је уре за на чак и у ка ме ну да „мо три из ли ни ја ових по ру ка” 
(„По е ма о то ме”). Ти ши на сло ва је „на ка ме ну ви дик”. На тај на чин 
овје ко вје чио је при ро ду и до дао јој не ви дљи ву те жи ну. Да би ти ши ну 
опи сао увјер љи во кроз пје снич ке сли ке, ко ри сти се сиг на ли ма про шло
сти, па ће ре ћи „еп ска ти ши на тра ве”.

Свој на клон и оду ше вље ње при ро дом нај че шће по здра вља до ди ром 
др ве та ка да иде кроз шу му и та ко обо стра но јед но дру гом пре но се енер
ги ју и свој уну тра шњи од нос пре ма жи во ту (са при ро дом). Нај че шћи 
ори јен тир у при ро ди за пје сни ка је др во „си лу е та у мра ку чо вје ка”, која 
мо три по е зи ју бу ду ћих пје сни ка, па се та осма тра ња сје ди њу ју са пеј за
жом у но ви по ет ски об лик.

Ци клус „За у ста вље на свје тлост” То до ро вић по чи ње пје смом напи
са ном 10. 4. 1994, упра во у ври је ме ка да је бив ша Ју го сла ви ја још уви јек 
„раз би ја на” и ка да су се у њој ки да ле и от цје пљи ва ле ри је чи ме ђу (у) 
љу ди ма. Цен трал на те ма је про ла зност, пу то ва ње низ ври је ме, у ко ји ма 
је у пет на ест сти хо ва ар ти зам пје сме до ве ден до кра ја.

СЕН КЕ бр да се ћу те ћи до Гле да ју
У хлад ња вом ми ри су ју тра
Раз ме ђа ва ти ши на

По сле олу је
Сме њу ју се го ди шња до ба
Обла ци не бом
А са мо јих ре чи ли шће већ опа да
Све тлост му ти

Ве ко ви про ла зе
На пу тељ ку сре ћеш се бе
Стар ца ко ји те не пре по зна је

Гра на сам под ко јом ра не ви дам
По над ху ји

Био јед ном
Зе мља се ви ше не се ћа

10. 04. 1994.

Ти ши на „за бо ра вље них ви је ко ва”, као и „ти ши на зе мље”, са мо је 
сна жан бље сак из пје сни ко ве ду ше, јер је и сам Сви јет што „међ го ра ма 
цр ним у сну сја ји”. Уви јек на до ма ку сти ха, пје сме, па и свје тло сти из 
ко је се про јек ту је бу ду ћи пје сни ков дан, ври је ме... „Се дим на сте ни / 
Мо трим ка ко је све пе сма / У жу бо ру све тло сти се чу је и / Епи ку мо јих 
ми сли отва ра”. Згу сну тост пје снич ке ри је чи „тра жи ста ни ште у пје сми”. 
Ва жно је одр жа ти пје сму у пје сми, ми сао у сти хо ви ма, баш као „Звук 
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зво на” „Реч ју тра”, „Уз жу бор Мо ра ве” и мо ли тву по е зи је као у пје сма ма 
„Ју тро” и „Ка блар”, 01. 08. 2010.

Ми ро слав То до ро вић про на ла зи „гор ње и до ње свје то ве” у до слу
ху са сли кар ским ру ко пи сом Ђу ре Ра до њи ћа, на ла зе ћи слич но сти са 
пје снич ким кроз „не му ште је зич ке пре де ле” и вјеч но шћу бо ја ко ја је у 
ана ло ги ји са пје снич ким, јер осли ка ва сли ке ко је на свој ствен на чин 
ту ма че по ет ску ми сао.

Не ри јет ко, То до ро вић лич не до жи вља је сви је та и пје сни ка у том 
сви је ту, с по во дом или без ње га, ту ма чи на свој на чин не скри ва ју ћи 
ра дост, ус хи ће ност или оду ше вље ње као нпр. у пје сми „Сти же Адам 
Пу сло јић у Тре шње ви цу”, у ко јој нас из ве шта ва да је Тре шње ви ца по ста
ла бо га ти ја за че ти ри то ма по е зи је на 1400 стра на. Ваљ да је та кав су ђе ни 
пут књи га ма до чи та о ца ко ји им се ра ду је као нај дра жем го сту. Оне ће 
га про на ћи па ма кар и у по зним го ди на ма, на тај на чин про ду жа ва ју ћи 
обо стра ни жи вот.

По ред Пу сло ји ћа, То до ро вић се огла сио са још не ко ли ко пје са ма 
по све ће них дру ги ма, нај че шће пје сни ци ма (Не бој ша Де ве так, Ми ро слав 
Ду ша нић, Ми ро слав Лу кић, То ма Ми јо вић...), да би „по сле све га”, са сје
том, пра те ћи се кроз књи жев ни жи вот са мно ги ма од њих, са оп штио и 
на бје ли ни па пи ра као по мен оста вио сје ћа ње уз жал због од ла ска из „не
са вр ше ног сви је та”. Ме ђу њи ма су: Бра ни слав Дра го је вић, Зо ран Ми лић, 
Ђу ро Да мја но вић, Но ви ца Та дић...

ОД ЛА ЗЕ при ја те љи
Осе ћаш и те бе је све ма ње
Ви диш и сво је не ста ја ње
Са сва ким од ла ском
У пе сми се смр ка ва
Жи вот и ћу та ње...

Кад оде пје сник, „свје тло сти је све ма ње”. Пје снич ко бде ње То до
ро ви ћа, ка ко и сам ка же, под сје ћа на „до пи сну пар ти ју жи во та и смр ти”. 
На жа лост у не мо гућ но сти да та кав тре ну так за у ста ви у ствар ном жи
во ту, то чи ни у сје ћа њу и у сво јој ко жи.

Та ко је у по сљед њој пје сми ци клу са „ПО СЛЕ СВЕ ГА, 2” („Док 
сун це за ла зи”), упра во и свој жи вот по ис то ви је тио са ње го вим за ла ском. 
Са мо је сви ма зна но да сун це за ђе, па иза ђе.

Пи сцу је за пра во бли ско да за па жа сви јет око се бе, ту ма чи га и 
до жи вља ва на свој на чин, као што то Ми ро слав То до ро вић упра во чи ни, 
обо га ћу ју ћи пје снич ки ру ко пис ра зним ко ва ни ца ма и ви ше знач ним 
ри је чи ма ко је на гла ша ва ве ли ким сло ви ма у са мој ри је чи, па ево не ко ли
ко, ко је се нај че шће су сре ћу у књи зи, по чев ши од са мог на сло ва: „по нАД 
ру кО пи са”, пеј заж/и, ис/пи сан, свет(л)ост, све Је зи ка, о(п)ста је, ви ДЕ ЛОМ, 
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ма глИ НЕ, оПЕ ВАН, све/Т/, пре кри вЕ НО, на Пи шем, ми ле ни јУ МА, жи
вот Но, уна О ко ло, од у Век, б(д)и, до Жи вео, уДи шем. не СПО ЗНАЈ НО, 
И/с/КО НА, Спа љЕ НО, оче КУ ЈЕ, до Гле да ју, спиС, б(д)ило, ис Пи ши, по
ТОМ...

У ци клус „AP PEN DIX” То до ро вић је увр стио пје сме ко је су дру ги 
пи са ли о ње му, ука зу ју ћи на тај на чин обо стра но књи жев но и људ ско 
по што ва ње. Ту су, да кле, пје сме: Ада ма Пу сло ји ћа, Ра до сла ва Вуч ко ви
ћа, Ра до ми ра Ви де но ви ћа, Вла сте Мла де но ви ћа, Сте ва на Бо шња ка и 
Ми ро сла ва Б. Ду ша ни ћа.

Пје сник је на два де се так стра на, по сли је по сљед њег ци клу са у 
књи зи, по вла сти том из бо ру увр стио не ко ли ко фраг ме на та из кри тич ких 
освр та дру гих о „по е зи ји пе сни ка Ми ро сла ва То до ро ви ћа”, об ја вље них 
у раз ли чи тим ча со пи си ма, од 1990. го ди не па до да нас. Из ме ђу оста лих, 
на шла су се ту по зна та име на из књи жев не обла сти: Ду шан Стој ко вић, 
Ми ћо Цви је тић, Сло бо дан Ра ки тић, Ми о драг Пе тро вић, То ми слав Ми
јо вић, Ра до мир Ан дрић, Ср ба Иг ња то вић, Дра го љуб Јек нић, Алек сан дар 
Ри сто вић, Ми ро слав Лу кић, До бри ло Не на дић, Жар ко Ђу ро вић, Ран ко 
Па вло вић, Ан ђел ко Ану шић, Ми ли јан Де спо то вић, Ма ја Бе ле ги ша нин 
и дру ги. 

На кра ју, пје сни ку Ми ро сла ву То до ро ви ћу оста је да и да ље пра ти 
и „мо три” сви јет из свог Сви је та, баш као што је „мо тре ње” нај че шћа 
ри јеч у ње го вом ства ра лач ком опу су, и да се из „ду би на вре ме на” раз ли
је же пје снич ка ри јеч по пред је ли ма ду ше.

Јо ван ка СТОЈ ЧИ НО ВИЋ НИ КО ЛИЋ




